



EL Liberal

Arriacense

-Franqueo concertado-

-Franqueo concertado-

AÑO II

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 97

Se publica los sábados

Precios de suscripción.

Al mes.....	0,35 pesetas
Al trimestre.....	1 » —
Al año.....	4 » —

REDACCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA, NUM. 56

No se devuelve los originales

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

TELEFONO NUM. 146

SATISFACCIÓN

La constitución dada por el conde de Romanones a su ministerio ha producido en la opinión un efecto saludable. Pocas veces han dado pruebas los jefes de Gobiernos de un tacto tan exquisito, de un desinterés tan grande y de un respeto a las aspiraciones del país tan absoluto como los del jefe ilustre del partido liberal. La continuación del general Miranda en el ministerio de Marina, para evitar cualquier solución de continuidad en la obra de la defensa nacional; la presencia en Hacienda del señor Urzáiz, cuyo sólido y bien cimentado prestigio es una garantía en estos momentos de hondas angustias económicas; la aceptación de la cartera de Estado por el señor Villanueva y de la de Fomento por el señor Salvador son otros tantos aciertos, a los cuales ha puesto digno remate la designación de personas tan competentes y meritisimas para las subsecretarías y direcciones generales. No ha vacilado el conde de Romanones en sacrificar a algunos amigos queridísimos, con tal de que las dos ramas (hoy, según frase del señor García Prieto convertidas en una sola) del partido liberal tuviesen la ponderación necesaria dentro del Gabinete.

Este proceder, estos aciertos singularísimos del señor conde de Romanones han merecido el aplauso, no sólo de la opinión imparcial, sino aun de los hombres públicos que militan en campos muy apartados del nuestro.

No han sido ciertamente los plácemes menos tibios los de los señores Vázquez de Mella y Maura. Ve el jefe de los jaimistas más garantida la neutralidad con el actual Gobierno que con el del señor Dato; y en cuanto al señor Maura, persuadido de que el conde de Romanones viene a romper *los viejos moldes*, sale de su retraimiento y se decide a actuar nuevamente en la vida pública.

Todos estos son síntomas de un sano despertar nacional, cuyos beneficios han de recaer sobre todos nosotros. La satisfacción que tan halagüeñas perspectivas nos producen no es debida solamente a que sean los liberales los que hayan tenido la suerte de despertarlas. Por encima de los intereses del partido colocamos siempre los de la Nación, y si ésta se muestra satisfecha y confiada, como españoles principalmente compartimos su optimismo. Y con fe inquebrantable en el porvenir, colaboraremos dentro de la modestia de nuestras fuerzas a la obra de reconstitución y sobre todo a la obra de pacificación interna, de la cual ha sido nuncio indiscutible la subida de los liberales al Poder.

**“El Liberal Arriacense,”
es el periódico de mayor
circulación de la pro-
vincia**

Dos nombramientos

Con verdadera, con hondísima satisfacción escribimos estas líneas. Dos queridos amigos nuestros, D. Juan Zabía y D. Emilio Ignésón han sido nombrados gobernadores civiles de Zaragoza y León respectivamente. En premio a los servicios eminentes prestados por los señores Zabía e Ignésón a la causa liberal y a la política del conde de Romanones son agraciados, aquél por primera vez y éste por segunda, con esos dos puestos de confianza. Con la misma alegría con que comentamos estos nombramientos, daríamos cuenta de cualquier otra gracia con que se premiasen los servicios de otro liberal meritisimo, como son todos los que integran la política provincial.

Y aquí haríamos punto final si requerimientos de la conciencia y deberes de periodistas imparciales no nos obligaran a hacer resaltar un hecho, que no por haber sido ya comentado en casinos y tertulias ha de

ser callado por nosotros. Nos referimos a la prueba de confianza que supone, por parte del jefe del partido liberal, la designación de Zabía para el Gobierno civil de Zaragoza. Aunque sin motivo justificado (ahí está la colección de EL LIBERAL ARRIACENSE para probarlo) en muchas ocasiones se nos ha tachado de *zabiístas*. No conceptuamos denigrante el mote, pero sí nos interesa hacer constar que en todo el tiempo que lleva de publicación este periódico, no hemos escrito una sola línea *en defensa* de D. Juan Zabía; a pesar de las enconadas campañas que contra él se han hecho; ni siquiera hemos utilizado las columnas de este semanario para *bombear* al Sr. Zabía por sus informes en la Audiencia. Claro está que la designación del Sr. Zabía para un puesto como el gobierno civil de Zaragoza, provincia que por la situación especial de su política, requiere en su gobierno civil un hombre de la plena confianza del conde de Romanones; esa designación, repetimos, ha sido el mejor mentís a los que afirmaban que el Sr. Zabía estaba desautorizado por nuestro ilustre jefe.

Y nada más. Nuestra sincera enhorabuena a los señores Ignésón y Zabía, a quienes deseamos toda clase de aciertos en su gestión. Y en cuanto a nosotros, sólo haremos constar que, siguiendo la norma que nos hemos trazado, continuaremos como hasta hoy defendiendo la política liberal dentro y fuera de la provincia, reconociendo y acatando la única jefatura que siempre hemos reconocido: la del señor conde de Romanones.

CRÓNICA

Dándole vueltas a esta guerra europea que se parece a la *Danza de la muerte* en lo que de pesadilla tiene, el ingenio de los hombres se manifiesta en todos sus aspectos. Los hay téticos que exclaman para sí: ¡Tiempo de apocalipsis!, como si lo apocalíptico fuera tan truculento; los hay excépticos que dudan desde lejos de la realidad de la tragedia; los hay que esperan de ella días de paz y de ventura porque han observado que la vida moral de la Humanidad es una constante paradoja; y sobre todos des-

racan los humoristas que elevan el espíritu social y ennoblecen la muerte con el chiste. Son los herederos de Skeshpeare y Cervantes, los dos hombres más hombres de este mundo. Pero hay algunas veces que el humorismo no se detiene pero sí se inclina ante ciertas cosas: hay pocas, muy pocas sublimidades que están más altas que el ridículo, pero hay algunas; el ridículo puede que las rodee y las envuelva pero jamás las toca. Y ¡ay de los míseros que han llegado a reír del Ingenioso hidalgo!

Por los puntos de la pluma se me ha escapado sin querer este nombre excelso; y nunca llegara tan a tiempo y a molde para lo que expresar quería.

Hablábamos de la guerra y los que se ríen de la guerra y hacen bien porque entre la imponente fuerza y energía de Alemania y Francia y Inglaterra y Rusia y Austria, asoman muchos puntos de ridículo, y en estos tiempos de abullá intelectual en que vivimos es ya una muestra de valor moral saber reírse de los mostachos del Kaiser, de la panza de Jofre y hasta de los años decrepitos de Francisco José y el accidente desgraciado y sonado de Jorje V. Meterse con lo grande acusa grandeza de espíritu y buen temple de alma. Don Quijote es inmenso cuando ataca los molinos de viento y llega a las cumbres de la gloria cuando a pie firme y puesto el pensamiento en Dulcinea aguarda la acometida del león.

Pero es mezquino y pobre vanagloriarse de las victorias fáciles y escarnecer la gloria del vencido, más grande casi siempre que la del vencedor. Yo me suelo reír de buena gana cuando en una plana de un diario cualquiera veo y remiro una caricatura en que se sellan con el estigma del ridículo las figuras prepotentes de la guerra, las que han encarnado, jugando con ella, la suerte de la futura humanidad. Y si ellos matan a los hombres, bien está que los muertos aprendan a reírse de sus propios verdugos.

Pero suele decirse por ahí: *Ya finó Servia; ya murió Bélgica....* Y hacen risibles las figuras del rey Pedro huyendo a uña de caballo, y del rey de los belgas, un nuevo y noble y esforzado Juan sin Tierra.

No, no, no. Eso no es risible ni ridículo: aquí no debemos reírnos de los mártires, aquí donde las páginas más grandes de la historia las escribió la abnegación y el sacrificio; y donde las más tremendas batallas del ideal las ganó la lanza de Don Quijote de la Mancha.

No, no y no. En España tal vez sea risible el César Carlos V y su hijo Felipe y hasta el terrible Duque de Alba: los tres, fuertes y duros, tendrán su ridículo más o menos oculto. ¡Feliz quien se lo encuentre!

¡Y desdichado del espíritu miserable que se ría del humo de Sagunto o de las ruinas de Numancia! Aquí siempre se han puesto por encima de San Quintín y de Pavía, las tristes inmarcesibles glorias de Zaragoza y de Gerona. Y un noble vencedor español rindió su espada y su cabeza ante el rendido y nobilísimo Bayardo.

No, no hay que reírse de Pedro de Servia ni del rey de los belgas. Son los más grandes, son los únicos grandes en esta bárbara epopeya.

Jorge Moya.

Ocasión Se vende un *buen armonium*. Razón, Plaza Mayor, 25, tercero.

SEGUNDO ANIVERSARIO

†

DEL SEÑOR

Don Joaquín de la Puente Baamonde

Primer Teniente de Infantería

Falleció en Tetuán el 22 de Diciembre 1913

A los 19 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el miércoles 22, en la Parroquia de San Nicolás, desde las ocho y media en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus desconsolados padres, abuelos, hermano político, tíos, primos y demás familia, ruegan a las personas de su amistad asistan a alguna de dichas misas, por lo que les anticipan las gracias.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Mondoñedo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Calzados hechos a mano. Se garantiza la duración. Precios sin subida por las muchas existencias.

✦ **BAZAR PARISIEN** ✦
MAYOR BAJA, 31

Los sábados días de descuento. Precios sin competencia y se bonifica el 10 por 100 a todos los compradores en los almacenes al detall de La Gran Ciudad de Londres, de

✦ Vicente Madrigal ✦

GABANES Sólo y únicamente los vende a 22 pesetas **La Tijera de Oro** por ser la única casa que los confecciona en sus propios talleres.

PELLIZAS a 8 pesetas
TRAJES casi de balde

Sombrerería y gorras, novedades para la presente temporada

— **Bazar Parisiën** —
— **Mayor baja, 31** —

Adquirídlas en esta casa y os costarán menos.

Fijese usted en la exposición permanente de la sección económica de los almacenes al detall de **LA GRAN CIUDAD DE LONDRES**
Vicente Madrigal

Pellizas Inmenso surtido, precios sin competencia, adqui-
rirlas en el

BAZAR PARISIEN —○— **MAYOR BAJA, 31**
(Junto a la Administración de Loterías) y ahorrareis dinero.

Divagaciones peripatéticas

El señor Zabía ha sido nombrado gobernador civil de Zaragoza, y un colega local le llama a esto caída.

Lo cual debe ser caer en blando; y por lo cual estarían dispuestos a tirarse desde un balcón algunos políticos más o menos batalladores.

A juicio del colega, Zabía era un obstáculo para la política liberal y Romanones, mediante un nombramiento, ha suprimido el obstáculo. ¡Quién fuera obstáculo!

**

A menudo, suelen los acaparadores de la buena fe, de la moral y de las sanas intenciones hablar de las insidias supuestas en los demás. El modo de discurrir que queda expuesto no es insidioso: es un arrullo de tórtola sencilla.

O es lógica maurista, que como todo lo maurista está por encima de todo lo demás. Ejemplo:

Maura excomulgó a todos los *idóneos* porque pactaron con el partido liberal, si es que pactaron. Y ahora el infalible don Antonio se siente compatible con el partido liberal. Y todo aquello de la premiosa y sórdida colaboración es agua de cerrajas; y aquí no hay más culpables que Dato y Sánchez Guerra.

Por lo demás, don Antonio puede volver, sin detrimento de su voluntad de hierro, de su dignidad semi-heróica y de su energía principesca, a dirigir la política activa de la nación. Porque, ¿qué trabajo le cuesta a Maura dejar que vivan el partido liberal y el partido conservador?:

O vienes o me voy. Te amo de modo que te prefiero a todo, a todo, a todo...

como dijo el poeta. Y ya saben ustedes que Mahoma cuando la montaña no venía hacia él, se iba derecho a la montaña.

Mahoma (con perdón de Santos Eca), tenía más talento que D. Antonio Maura.

**

No más canas.

Con un nuevo producto para el pelo se matan dos pájaros de un cantazo: se tiñe el cabello de negro azabache o de rubio cobrizo, se adquiere una pelambreira digna de Noel y consigue uno que le duela la cabeza. ¿Qué más se necesita para pasar por intelectual?

El que no tiene pelo ni talento es porque no le da la gana.

Tres reales cuesta el bote...

**

Hemos leído en un periódico el siguiente epigrafe: «*La guerra en los Balkanes.*» Es un periódico andaluz.

Casino de Guadalajara

III

Cierro el tríptico que comencé censurando; seguí justificándome y termino aplaudiendo.

¡Velay!

¿Habeis visto cómo ha quedado el Casino?

Qué bonito, confortable y atrayente; da gusto estar en él.

¿Quereis pruebas? Pues ahí van.

¿Por qué hace pocas noches tuvieron la

humorada de cenar allí, en el comedor coquetón, cuatro queridos socios con sus señoras, dechados todos de elegancia, distinción y belleza?

Porque lo encontraron todo nuevecito y simpático.

¿Que quiénes son?... ¡Pues las más guapas!

¿Otra demostración? Bien clara está en la Junta general celebrada el día 9, en la que con unanimidad espontánea, sana, sincera y efusiva se aplaudió sin regateos, cicaterías ni distingos la gestión de la Directiva.

De ella dió cuenta el secretario, D. Luis Cordavias, en una galana Memoria, escrita con mucho entendimiento e insuperable voluntad, que se acordó imprimir y repartir entre los socios.

¡Muy bien! Como que abarca las tres potencias del alma.

Escrita con gran claridad, profusa de detalles, prolija de trabajos y discreta en silencio de la multitud de chinchorrerías que esos desventurados varones han tenido que aguantar de unos y otros durante la realización de las obras planeadas con acierto, realizadas con energía y terminadas con fausto suceso.

Todos, sintiendo como propia la satisfacción que sólo a ellos corresponde, aplaudimos lo hecho y les autorizamos, alentándolos para lo sucesivo.

Cuantos hablaron, sólo elogios, encomios y felicitaciones profirieron. ¡Así da gusto!

Ahora un ruego.

Puesto que todos estamos satisfechísimos, ¿por qué no se ha de gratificar a la dependencia que, desde el primero hasta el último, han trabajado como fieras; unas veces de obreros, peones, mozos de cuerda, etcétera, y además como porteros, ordenanzas, etc.?

No dicen que *la alegría va por barrios*, pues que llegue al de los pobres.

E. Catalina.

El reloj de precisión Eterna es el mejor del mundo.

Venta de esta y otras marcas, en

La Tijera de Oro

Taller de composturas; precios baratísimos.

Las últimas novedades y los precios más económicos, los encontrareis siempre en los almacenes al detall de «La Gran Ciudad = de Londres» de =

=: Vicente Madrigal :=

Gabanés para invierno. No comprad sin ver las novedades y precios de

== Bazar Paqisién ==

MAYOR BAJA, 31 (Junto a la Administración de Loterías)

Se alquila cochera para coche o carro. Barrionuevo baja, 38, darán razón.

HECHO MERITORIO

El domingo, 12, en el paseo de las Cruces, fué atacado de un fuerte ataque epiléptico un licenciado de la campaña del 1909, que venía de Barcelona a pie, a incorporarse al Hospital de Inválidos; varias personas de las que allí paseaban acudieron en su socorro, dando pruebas de los caritativos sentimientos que animan al vecindario de Guadalajara, figurando entre ellos los señores D. Antonio Fernández Hidalgo y D. José Martínez Alejos, de Alicante, que están aquí cursando sus estudios.

Dichos señores le acompañaron, después de oír el relato de sus desdichas, a la farmacia de Caballero, donde sufragaron los medicamentos necesarios para evitar probables ataques. En dicha farmacia aseguraron que de no haber acudido tan a tiempo, se hubieran quizá producido fatales consecuencias.

Además le hicieron otros donativos, que amenguaron en parte la triste situación del desgraciado, y le exhortaron a quedarse algunos días en ésta, sujeto a tratamiento médico, cosa que no aceptó aquél, pues su deseo era llegar cuanto antes al citado Hospital.

Hacemos constar estos hechos con satisfacción, ya que en casos como éste vale mucho más el apoyo moral que cualquier socorro pecunario.

Los trajes que hace a medida LA TIJERA DE ORO, son los más elegantes y económicos.

con su aprobación o censura deja a su recto juicio.—
Un vecino de Budierca.»

A D. Román se debe también una proposición firmada en 1882 que abarcaba un vasto proyecto de construcción de caminos vecinales en la provincia, desgraciadamente sin realización, y otros de reseña interminable. La última vez que le oí hablar como Diputado, abogaba porque las actas de la Corporación fueran impresas, aunque en extracto, porque «como las circunstancias varían y los expedientes, por ese incesante mudar de los tiempos, suelen desaparecer de Archivos y Secretarías, sumiendo en el más profundo olvidado el verdadero origen de las cosas...»

Otros señores Diputados le igualaron, pero jamás le aventajaron en interés hacia sus empleados, de cuyos mezuquinos sueldos y porvenir incierto se lamentaba, tratando en algunas ocasiones de poner remedio a semejante estado de cosas. ¿Y qué más diré en su obsequio que las gentes todas no lo sepan?

Los Comendadores de Carlos III y de Isabel la Católica y los cruzados con la benemérita de Beneficencia han perdido un compañero; los socios de las Conferencias de San Vicente Paul, a su más ilustre hermano; la Sucursal del Banco de España, un inteligente consejero; los pobres, un cariñoso y caritativo padre; juntas correspondientes a varios organismos de la localidad, uno de sus miembros; los escritores, un protector; el *Ateneo*, a uno de sus más respetables socios, decidido polemista; el partido conservador en que militaba, a su indiscutible Jefe en la provincia; y Guadalajara, en fin, un hombre, una figura, como me decía un mi amigo y querido paisano el día que concurrimos a sus exequias.

Bien se conoció aquello el día en que se celebraron éstas. Jamás vimos tanto concurso en ocasiones semejantes; las naves de la parroquia de Santiago eran insuficientes para contener tantas personas, pertenecientes a

Casa de JUSTEL

Mayor alta, 1.—Guadalajara

Sección especial de estereria. Se regala la colocación. En Tejidos y Novedades, sin competencia.

PERRERIAS

El pequeño ahorro

Muchos son los sinsabores de que gozamos la generalidad de los españoles, debido a nuestra prodigalidad y el relegar a segundo término el *porvenir*, de que tanto se preocupan súbditos y gobernantes de la mayoría de las Naciones.

En España, solo uno de estos últimos tomó la iniciativa, y en breve será un hecho el establecimiento de la «Caja Postal de Ahorros», base del pequeño ahorro tan beneficioso para el público como renumerador para el Estado.

En la actualidad es general observar en los grandes centros y pequeños pueblos, malestar en muchos de los que en ellos residen por carecer de medios económicos, bien para combatir enfermedades, como para cumplir compromisos apremiantes en el orden social e industrial, viéndose obliga-

dos a recurrir a la *usura* para solventarlos; contrayendo deudas honerosas y de las que en largo plazo han de verse libres.

Las causas que originan este malestar son, la falta de estímulo para el ahorro, los gastos superfluos de que nos rodeamos y las pocas facilidades que hasta ahora nos dió el Estado; quien haciéndose eco de las necesidades de la vida moderna, fomentará el ahorro, dando facilidades aún a los más necesitados y alejados de las grandes urbes, para que con arreglo al ambiente y sus medios económicos, puedan ir depositando cantidades irrisorias (desde 5 céntimos) y algún día no necesitar del favor ageno para sufragar apremiantes necesidades.

Ningún español, aún los de más baja posición social y económica, damos valor, hoy día, a una moneda de cobre, ya sea de 5 ó 10 céntimos; obsérvese en los niños, a quienes sus padres y parientes allegados entréganselas para que satisfaga caprichos perjudiciales a su salud, y ¿si así comienzan por educar a sus hijos, ha de extrañarnos que estos en sus mocedades no tengan consciencia del valor que para lo *porvenir* pueden tener varias monedas de cobre?

Hasta ahora disculpemos a estos padres y parientes bondadosos y pródigos, puesto que carecían de medios para estimular en sus hijos el ahorro, mas en adelante, merecerán reprobación general si esas monedas, en vez de ser depositadas en cartillas de ahorro, van a parar a manos de comerciantes, que a cambio de ellas, ha de entregarles *chucherías* que en nada pueden beneficiar la salud del adolescente.

Una de las bases de la felicidad de un pueblo es su ahorro, y a ello debe su prosperidad Francia, donde su «Caja postal de Ahorros» (pequeño ahorro) arroja la respetable suma de 50 millones. Los españoles quizá no tardemos en convencernos de sus beneficios y nunca olvidaremos al Sr. Ortuño que nos enseñó a ahorrar estableciendo en España la «Caja postal de Ahorros».

Juanito y su perro.

Los médicos forenses

El domingo último, a las cuatro de la tarde, se celebró en el salón pequeño de sesiones del Ayuntamiento, la reunión de los médicos forenses de la provincia, convocados por el Sr. Ballesteros, que se ha impuesto la sagrada misión de defender a la clase de médicos forenses, librándola de los atropellos y coacciones a los cuales se encontraba sujeta hasta hoy.

El Sr. Ballesteros, con palabra fácil, expuso a los reunidos toda la historia de sus gestiones, coronadas por el éxito, y merced a las cuales los médicos forenses de toda España forman en la actualidad un cuerpo organizado, dependiente del Estado, con su escalafón y sus sueldos regulados con arreglo a las tres categorías judiciales: de entrada, de ascenso y de término. Dió cuenta de la peregrinación realizada por toda España, en busca del concurso de todos los compañeros, haciendo resaltar el apoyo que había encontrado en los políticos, principalmente

diferentes clases de la sociedad, y los alrededores de la iglesia veíanse poblados de ella.

Manifestación tan espontánea como sincera y numerosa, demostró bien a las claras su popularidad inmensa, y las grandes simpatías con que en vida gozaba. Las religiosas, cuyos conventos de Guadalajara todos visitaba, dedicaron en su obsequio sucesivos sufragios; y por iniciativa de varios socios de este Centro, hizose lo propio el día 1.º de los corrientes en el de Concepcionistas franciscas descalzas. Sirva este pequeño consuelo de lenitivo al dolor de su atribulada familia.

Don Román Atienza nació en Valfermoso de las Monjas el día 28 de febrero de 1827. En 1841 era Bachiller; en 1848 Licenciado, y en 1850, después de cursar dos años que entonces se exigían, obtuvo la borla de Doctor. Figúrome ver su silueta vagar por el *Ateneo* y por las calles de Guadalajara. Era don Román Atienza alto, enjuto de carnes, los ojos un tanto hundidos en sus órbitas, la frente espaciosa, la tez pálida. La cabeza la tenía completamente cubierta de pelo, sin la más pequeña señal de calvicie, pelo que tiraba a rubio, espeso, sin una cana, corto; la cara siempre afeitada, menos el bigote, que le llevaba recortado hasta lo inverosímil. Andaba con ligereza (bien, que era médico), la vista algo baja, como abstraído, cosa que jamás le impidió saludar a todos con aquella amabilidad grave que le caracterizaba. Alguna vez le sorprendí tarareando entre dientes una sonata.

Ha dicho no sé quién, que el que se dedica a embotonar cuartillas para el público, por muy humilde que sea, presume siempre que escribe para la posteridad. Si las presentes llegaren a leerse andando los tiempos, el borroso retrato que acabo de hacer de D. Román Atienza no será inútil. Doy gracias al *Ateneo* por haberme designado para que escribiera el presente artículo necrológico. Sentiré no haber correspondido a sus esperanzas.

Apuntes para una Memoria

SOBRE HIDROGRAFIA DE LA PROVINCIA DE GUADALAJARA

POR EL

Dr. D. Biliiano Contreras



por parte del Sr. Burgos y Mazo, ministro saliente de Gracia y Justicia, y del Sr. Conde Romanones. Resultado de esta campaña ha sido la creación del cuerpo de médicos forenses.

Hizo constar el Sr. Ballesteros que la aspiración de los médicos forenses debe ser ahora que se los equipare a los médicos de Prisiones y que sus emolumentos, igual que ocurre con los de estos últimos, sean ingresados en Hacienda, para lo cual gestionarían la promulgación de un Real Decreto en este sentido.

A este efecto, el lunes visitarían al señor conde de Romanones, a quien se envió un telegrama concretando las aspiraciones de estos dignísimos auxiliares de la Justicia.

Terminada la reunión, en la que hubo perfecta unanimidad y en la que se tributaron merecidos elogios a la labor del Sr. Ballesteros, los asistentes se reunieron a comer en el Hotel Palace, donde se sirvió un espléndido *menú*.

A la reunión y al banquete asistieron, además del Sr. Ballesteros, los forenses de Guadalajara Sres. Blanco y Castaños, el inspector de Sanidad Sr. Muñoz; el forense de Sigüenza, Sr. Almazán; el de Brihuega, señor Muela; el de Pastrana, Sr. Aparicio; el doctor Guijarro; el diputado provincial señor Celada; el Sr. Antúnez, redactor del *Diario Universal*, y los señores Cordavias y Fuentes, en representación de *Flores y Abejas* y de EL LIBERAL ARRIACENSE.

Al desear a los forenses completo éxito en su gestión, damos las más expresivas gracias a todos por las atenciones de que nos hicieron objeto.

Trajes de todas clases de 20 a 50 pesetas, buen corte, esmerada confección, mucho surtido, en

== BAZAR PARISIEN ==

== MAYOR BAJA, 31 ==

(Junto a la Administración de Loterías)
podeis adquirirlos

Cartas madrileñas

Feliz tú, amado Teótimo, que en ese apacible rincón alcarreño vives apartado de las emociones que sacuden nuestro espíritu en las grandes urbes. Y que los días últimos han sido emocionantes en alto grado, no me lo negarás. Después de la *muerte política* de Dato, la *muerte civil* de Tallaví. La de Dato pudo pasar; la de Tallaví no pasa en modo alguno. No puedes imaginarte el mal rato que proporciona el insigne actor a los espectadores del Infanta Isabel. La verdad, no hay derecho; bastantes amarguras tenemos los mortales para que nos sirvan después otra más en forma de drama, cuyo único mérito estriba en la muerte (una muerte descoyuntante) del protagonista.

Algo nos consuelan de estas visiones terroríficas las tonterías de Antón del Olmet en *El Parlamentario*. Siento hacerle este reclamo al periódico del ex-admirador de Maura, pero te recomiendo su lectura: te reírás de ese afán de ver peligros incalculables para nuestra patria, peligros que sólo existen en la imaginación calenturienta de Antón. Por lo demás, son explicables estas repentinas truculencias del pobre *Tontón del Gruyère*, como le dice *España Nueva*. El pobre se ve ya sin acta y hasta sin periódico,

co, y quiere buscarse una plataforma, aunque por ese camino sólo va a encontrar la del algún tranvía. ¡Pobre Antón! ¡Tan a gusto como él se encontraba en *A B C!*

Y a propósito de periódicos, bueno, de periódicos, por llamarlos de alguna manera. *El dominó negro*, del cual ya nadie iba haciendo caso, al comprender que se hundía, ha tratado de galvanizarse, lanzando acusaciones contra Pablo Iglesias, al cual supone poco menos que autor del asesinato de Canalejas. El Comité nacional de la Unión de Trabajadores se ha querellado ante el juez. Esta conducta de los obreros ha sido objeto de unánimes elogios. A mí, sin embargo, no me ha satisfecho. Creo que es dar demasiada importancia a unos caballeros, (de algún modo se los ha de nombrar) que ante todo se proponen *vivir*, dando a esta palabra todas sus acepciones, apelando a todos los medios imaginables con tal de lograr su fin y por muy reprobables que esos medios sean. Tú me conoces y sabes que soy un demócrata de corazón, pero hay ocasiones en que echo de menos la censura. *Mi censura* sería ejercida por los mismos periodistas, dispuestos a no transigir con publicaciones indecentes, escribiéranlas Pedro, Juan o Diego.

Y por hoy, me despido.

Plinio.

Almibar y coscorriones

Frió el ambiente,
densa la niebla,
la ropa escasa,
cara la leña,
bajo el termómetro,
blanca la sierra.
Pa mí que nieva.

Maura depone
su alta soberbia,
Maura transige,
Maura no es fiera,
Maura de nuevo
va a la palestra.
Pa mí que nieva.

Planes novísimos
llevan la guerra,
por otros cauces,
por otras sendas.
De paces hablan
más nunca llegan.
Pa mí que nieva.

Dicen que en breve
saldrá un colega.
Y dirá otro
cual si lo viera:
«éramos pocos:
parió la abuela.»
Pa mí que nieva.

La carne sube,
el pan se eleva,
los monoplanos
vuelan y vuelan
y no descubren
ni una libreta.
Pa mí que nieva.

¡Cuántos estrenos
luce la escena!
Todos son éxitos.
Enhorabuena.
Ya llega enero;
viene la cuesta....
Pa mí que nieva.

¡Cuánto se ríe,
cómo se alegra
la hija segunda
de mi portera!
Ya tiene novio,
ya está contenta.
Pa mí que nieva.

A doña Olvido
en una iglesia
le sustrajeron
veinte pesetas.
Ella fué olvido,
y el randa alerta.
Pa mí que nieva.

Los chistes fúnebres,
las hojas secas,
un manifiesto
de hombres de letras
dando a Alemania
la enhorabuena.
Pa mí que nieva.

Bajan los copos,
brilla la acera,
cruza los charcos
una real hembra;
vende castañas
la castañera.
Pa mí que nieva.

Don Domingo de Don Blás.

Duran siglos los calzados que vende el Bazar LA TIJERA DE ORO; no se emplea cartón y son hechos a mano en taller propio, por un famoso maestro de esta capital.

El alcalde y los obreros

Por el Comité de la Federación de Sociedades obreras se ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa en la que constan los acuerdos que respecto a la gestión realizada por el alcalde Sr. Fluiters se han tomado por la Federación.

De ellos se desprende la satisfacción de los obreros y el reconocimiento por su parte de la buena solución dada a la crisis del trabajo; y se señalan así mismo las incidencias de todas las gestiones.

En efecto, y según dijimos en nuestro número anterior, a la iniciativa del alcalde se debe el comienzo en los trabajos que ya enumerábamos; y muy en breve empezarán otros que por su carácter especial necesitan la formalidad de los trámites oficiales.

Todo ha sido comprendido por los obreros que, con un conocimiento exacto de su situación y un instinto seguro de su conveniencia, se hacen cargo de la realidad y lealmente reconocen de qué lado se encuentran la verdad y la protección al trabajo. Y sirva esta conducta de ejemplo a los pocos traba-

jadores que, engañados por el ruido y la zambra de una sistemática oposición municipal, hayan podido en un momento desconocer de una manera ciega la gestión del alcalde y buscar por otro lado la solución de un conflicto.

Para honra suya no son ya los obreros una masa inconsciente a la que deslumbra y arrastra la verborrea de cualquier *aficionado* o *dilettanti* de la política, y lo decimos así porque pudiera suceder que se creyeran aludidos los mauristas y ya se sabe que éstos no son profesionales de la política, según en repetidas ocasiones ha dicho el señor Maura, que es quien define las cuestiones dogmáticas de su partido.

Las Juntas directivas de las Sociedades federadas, que son la representación legítima de los obreros, acordaron felicitar al señor Fluiters, hacerle presente la adhesión de los obreros en este punto relativo a la crisis del trabajo y reconocer que, aparte la filiación política del alcalde, ha sido éste *el único que hasta la fecha se ha preocupado del engrandecimiento de la capital y ha proporcionado trabajo con sus muchas iniciativas a los obreros de Guadalajara.*

Ese aparte de la filiación política, dicho por los obreros, es una contestación a los que en grandes titulares hablan de las coacciones políticas en el Ayuntamiento, de los fines de partido que suponen y de las desgracias, asolamientos y fieros males que pregonan.

Vean, vean y tomen nota de esto los que hacen carantoñas a los obreros porque saben que los obreros representan una fuerza en la opinión y, lo que es más decisivo, en las urnas.

En cumplimiento de los acuerdos referidos, nombrose una comisión que anteayer precisamente visitó al alcalde y le hizo presente el pensar y sentir de los obreros. Sabemos que esto fué una viva satisfacción para el alcalde y que los obreros salieron satisfechos también de la acogida afectuosa del Sr. Fluiters.

Y nosotros que reconocemos todos los méritos del alcalde tomamos parte en la legítima satisfacción que la exactitud de los obreros ha proporcionado a nuestro querido amigo.

Tiene V. ocasión de comprar retales a mitad de precio en los almacenes al detall de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

En la actualidad, gran cantidad de retales en esteras.

EL NUEVO GOBERNADOR

Decimos nuevo, por ser recientemente nombrado, puesto que para nosotros es familiar el nombre de D. Patricio López González de Canales, que ayer se posesionó del mando de esta provincia.

No hemos de hacer un nuevo relato de las excelentes dotes de talento, cultura y don de gentes que adornan al Sr. López González, porque son de sobra conocidas y de ellas dió pruebas patentes en la anterior etapa liberal, en que por vez primera desempeñó el gobierno de Guadalajara.

D. Patricio López y González marchó de esta población dejando innumerables sim-

patías, y en su gestión honrada y loable solamente hubo aciertos; por eso su despedida entonces fué de las más cariñosas y sinceras que se hacen a los hombres públicos.

Por tanto, su designación para regir los destinos de los alcarreños, ha sido acogida con beneplácito por todas las personas que lo trataron y que recuerdan siempre con simpatía la afabilidad de su trato, su proceder caballeroso y lo acertado de sus resoluciones, inspiradas siempre en un espíritu sano de recta justicia.

Nuestro ilustre y querido jefe, el Excelentísimo Sr. conde de Romanones, así lo ha reconocido, haciendo que el nombramiento de gobernador de nuestra provincia recayera en persona de tan relevantes méritos.

Sea, pues, bien venido a nuestra tierra el jefe provincial, y con nuestra cariñosa felicitación ofrecémosle nuestro modesto concurso para todo cuanto al servicio público se refiera.

Rico impermeable a la medida para caballero
25 PESETAS CASADO & RUBIO en C.^{ta}

AMANECE

En los amaneceres de mis mañanas ledas miro al oriente y digo:

—Arcángel, Libertad, bendito seas.

Que del Oriente vienen el ante y las leyendas, las gloriosas visiones de los mártires, la luz de las estrellas, la fanática noche en que dormimos y el sol libertador que nos despierta.

¿Qué es el mundo dormido

bajo la noche negra

sino un esclavo triste

preso de las tinieblas?

Un murmullo lejano es el chirrido

de la áspera cadena,

un pájaro que canta es un lamento,

y la luz de una estrella

es un ojo despierto que nos mira

y un fantasma cruel que nos acecha.

Y en este calabozo de amargura

la humanidad se engendra,

y el festín del amor rompe los besos

sobre las bocas trémulas;

y derrama en los surcos la semilla

y la cubre la tierra.

El hombre duda siempre,

pero el amor espera

y el porvenir augura

y en el mañana sueña.

Y el mañana sonríe en el Oriente

y la aurora se acerca

y las tinieblas huyen

y en los ojos amantes se despierta

el misterio soñado

de una existencia nueva.

Y el sol desde el Oriente los bendice,

con sus soplos de fuego los alienta,

con sus chispas ardientes los excita,

con sus rayos los besa, y con sus ondas vibrantes los envuelve y con el humo blanco de la niebla, al sacrificio eterno de la vida sobre el altar del horizonte incienso.

La noche es el misterio de las larvas y la luz la ilusión que las despierta; la noche es el presidio de las almas y el sol la libertad de la existencia.

Y es que amanece con el sol un genio que con la luz del día nos despierta, y con la voz del ruiseñor nos dice:

«eres libre: ama y sueña;

yo reparto la vida por todos

los hombres de la tierra.»

¿No lo veis? Yo lo veo

porque llevo su luz en la conciencia,

porque en mi corazón llevo su imagen,

porque corre su fuego por mis venas.

Vedle, eterno y profeta como Elías,

en el carro de fuego que lo lleva...

Del Oriente al Ocaso,

¡Arcángel Libertad, bendito seas!

Eleuterio Crispín de Andorra.

DON JUAN ZABÍA

El día 16 se posesionó del gobierno civil de Zaragoza, nuestro querido amigo. En otro lugar de este número comentamos tan acertado nombramiento, y no hay para qué repetir las protestas de la amistad y el gran afecto que en esta casa de EL LIBERAL se le profesa al Sr. Zabía.

Reproducimos a continuación un telegrama que expresa el cariño que a esta tierra profesa el nuevo gobernador de Zaragoza; y es mayor nuestra satisfacción al reproducirlo, porque demuestra también como el Sr. Zabía sabe corresponder al afecto que Guadalajara le tiene y al contento que su nombramiento produjo en este pueblo.

El telegrama está dirigido al alcalde de Guadalajara y dice así:

«Zaragoza-16-20'50.—Al posesionarme de este Gobierno envíole, como representante de ese pueblo para mí tan querido, el saludo más afectuoso y cordial.—Zabía.»

* *

Los amigos políticos y particulares del Sr. Zabía, proyectan un banquete en honor del gobernador de Zaragoza. Estos días se ha hablado mucho de esta fiesta, pero en concreto no podemos adelantar nada. Próximamente regresará por unos días a Guadalajara el Sr. Zabía y para entonces ya estarán ultimados todos los detalles.

ATIENZA

UNA GRAN FIESTA

La Iglesia, convertida en ameno jardín, iluminada por el resplandor de muchas luces, ofrecía brillante aspecto.

Era que las hijas de María celebraban la fiesta de la Purísima Concepción.

Guirnaldas de hiedra sujetas por sober-

bios lazos azules y cuajadas de rosas blancas, hermosas palmeras, lindos rosales, por todas partes, en fin, flores y por todas partes plantas, hacían de la Iglesia un rincón ideal, el rincón del paraíso, que sin duda las encargadas del adorno del altar habían querido retratar.

D. Tomás Navalpotro, en el sermón, como el lo sabe hacer y como a la fiesta correspondía.

Lindas señoritas, que con la señora de Solís por directora, cantaron durante el novenario y la misa, hiciéronnos deleitar al escucharlas.

En suma: una fiesta preciosa y perfectamente organizada; por ello, nuestra enhorabuena a doña Remigia Alonso, presidenta, y a las demás señoritas de la junta de la Asociación.

—Por D. Nazario Llano ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Felisa Asenjo Cobeño, para su hijo D. Luis, farmacéutico de esta villa.

Entre los novios se han cruzado los regalos de costumbre.—*Corresponsal.*

Lea usted el anuncio, inserto en décima plana, de los Campos de experimentación de J. Casamajó, Almatret (Lérida)

Casino "Nueva Peña,"

El miércoles 14 del actual, celebró esta elegante y simpática sociedad junta general para proceder a la elección de los cargos que por virtud de su reglamento correspondía renovar y para proveer al propio tiempo el de Presidente, vacante por fallecimiento de D. José Pastor.

Correspondía cesar a los Sres. Valverde y Martínez, toda vez que el Sr. Sarmiento cesó anteriormente por haberse ausentado de la población en atención a su nuevo destino.

Eligióse por la general a los señores Maroto, Casado y Rentería, habiéndose reelegido nuevamente al señor Martínez, quedando constituida la directiva en la siguiente forma.

Presidente, D. Manuel Maroto; Vicepresidente, D. Antonio de Rojas; Tesorero, D. Juan Casado; Secretario, D. Víctor Martínez y Vocales, D. José Maristany y D. Julio Rentería.

Después hicieron uso de la palabra varios señores socios y algunos individuos de la directiva, acordándose celebrar el 4.º aniversario de la fundación de la Sociedad con una gran fiesta de caridad, que se verificará, en la pascua de Reyes, y en la que saldrán beneficiadas las clases menesterosas de la población, toda vez que la fiesta consistirá en el reparto de ropas y juguetes a los niños pobres de la capital, donados por los socios y familias. Como precursor de este reparto se verificará una gran cabalgata, en la que figurarán los reyes magos con su corte, jinetes, carrozas y acompañamiento.

El día de la fiesta se celebrará en los salones de la Sociedad un gran banquete y por la noche tendrá lugar un brillante baile.

Entre los concurrentes a la Junta general, que fueron muy numerosos, reinó verdadero espíritu de solidaridad, y de la nueva junta sabemos que tiene proyectos magníficos para lo

porvenir, proyectos que a su tiempo haremos públicos, puesto que ahora no estamos autorizados para ello, pero que de seguro han de causar excelente efecto en los asociados y las distinguidas familias que frecuentan los salones de la distinguida sociedad.

Balada del amor

Tras de la amplia ventana
que la luna ilumina,
la preciosa Roxana
su belleza pagana
baña en luz diamantina.
Espera a su adorado
tras de la espesa reja....
—¡cuánto tarda el amado!—
y un suspiro ha exhalado
triste, como una queja.
Y entona una balada
de llanto y de dolor...
—¡Pobre alma enamorada!—
llámase la «Llorada
balada del amor».

¿Qué en mi pecho se agita
que tan furiosamente
mi corazón palpita?
¿Qué tempestad gravita
sobre mi alma, ingente?
¿Qué produce en mi mente
tan acerbo dolor?
Y, callada, silente,
una voz quedamente
le dice:

—¡Es el amor!—

¿Qué bendición divina
adentróse en mi ser?
¿De qué luz diamantina
mi pecho se ilumina
causándome placer?
¿Por qué tan dulcemente
calmóse mi dolor?
Y, callada, silente,
una voz, quedamente
la dice:

—¡Es el amor!—

La bella enamorada
terminó su canción,
y a la luna argentada
roba su luz plateada
un negro nubarrón.
Surge ante la ventana
la sombra de un doncel...
—¡Ya es dichosa Roxana!—
y sus labios de grana
musitan quedo: —¡Es él!—

Julio del Rey.

¡Labradóres! No os dejéis sorprender por unos cuantos que tratan de engañaros, ofreciéndos sus perfusfatos de baja graduación. Leed el anuncio de la casa CROS, que aparece en la novena plana.

INTERDICTO

El día 17 se verificó la prueba y vista de un interdicto interpuesto por D. Blas Barrera, en representación de la Sociedad minera «Victoria», contra la Compañía Anglo-Española de Cemento Portland, de Matillas. De la prueba se desprendió bien claramente que la Compañía Anglo-Española no repara en barras para usar y abusar de la propiedad ajena, puesto que dentro de una propiedad de la «Victoria» ha enclavado una porción de mojonos y pilarotes, como si la propiedad fuese suya; por cuya causa la «Victoria» se vió obligada a acudir al interdicto, el cual ha sido brillantemente sostenido por el elocuentísimo letrado señor marqués de Villabrágima.

**Venta de Nitrato de Chile.
El mejor abono de primavera. Manuel Canalejas.**

Ecos de sociedad

Ha regresado a esta ciudad de su excursión por Barcelona y Lérida, nuestro buen amigo el Concejal de este Ayuntamiento D. Mariano Boixareu.

—Con licencia de Pascuas ha llegado a ésta, con objeto de pasarlas al lado de su familia, el primer teniente de Ingenieros, Sr. Chueca.

—Ha pasado unos días al lado de sus tíos los señores de Bonilla, la bella y gentil señorita Pepita Garrido.

—El próximo lunes contraerá matrimonio en la Corte, con la bella señorita María de los Angeles Merlo, nuestro amigo el distinguido capitán de Ingenieros e Ingeniero geógrafo, don José María Cubillo y Fluiters.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital, al Capitán de Ingenieros Don Angel Menéndez y al primer teniente del mismo cuerpo D. Ignacio Moguer.

—También hemos saludado a D. José María Laguna Azorín, ilustrado Notario de Alicante y hermano político de D. Juan Zaba y Bernal.

—Dentro de unos días saldrán para Madrid, donde pasarán las Navidades la Sra. D.ª Teresa Rodríguez y su sobrina.

—Ha sido pedida la mano de la encantadora Srta. Cristina Llorente, para el Capitán de Ingenieros D. Ignacio Noguer.

Promesa de venta

El día 16 se verificó la vista de una demanda interpuesta por D. Cesáreo M. Sanz, de Matillas, contra Máximo Lacalle, de Cedejas de la Torre.

El asunto debatido es: que allá por el año 1909, D. Cesáreo Martín Sanz, proveyendo, según dice, un futuro y pingüe negocio de la Compañía Anglo-Española de cemento portland, pidió y consiguió de don Máximo Lacalle la promesa de venta de unos terrenos de su propiedad en término de Matillas. Máximo, que recientemente había tenido la desgracia de enviudar, otorgó ante testigos la promesa condicional de que al hacerse la partición de bienes entre él y sus hijos, sería firme la promesa si se le adjudicaban a él los citados terrenos; pero como en las particiones fueron adjudicadas a sus hijos, quedó imposibilitado de cum-

plir la citada promesa, y por lo tanto, ésta quedó nula.

El D. Cesáreo no se conformó y acudió en demanda al Juzgado, exigiendo el cumplimiento de lo que la ley impide cumplir; y fué defendida esta temeraria pretensión por el letrado D. Antonio Bernal, el cual acudió a mil sofismas, etc., etc., para demostrar la razón de la sinrazón de lo que sostenía; pero todos sus argumentos fueron elocuentemente rebatidos por el letrado señor Marqués de Villabragima, que demostró con su fácil y brillante oratoria estar grandemente poseído de las leyes y del espíritu de las mismas y que la ley, interpretada rectamente, vence todas las argucias.

Los abonos nitrogenados en el cultivo del trigo

EPOCA DE EMPLEO

Si en todo momento tiene importancia aumentar la unidad de trigo por unidad de superficie, acudiendo a los más eficaces procedimientos de cultivos conocidos, en las actuales circunstancias, en que el precio de este cereal es muy elevado, es de un interés mucho mayor, y por consiguiente, los agricultores se hallan en el caso de estudiar con detenimiento los medios de aumentar la producción de sus tierras, empleando todos los medios que estén a su alcance sin omitir gastos, que a la postre serán reproductivos.

A este respecto Mr. Malpeaux, Director de la Escuela de Agricultura del Paso de Calais (Francia), demuestra la necesidad de recurrir a la aplicación de abundantes cantidades de abonos solubles para el trigo, muy especialmente los que se siembran tarde o sufren los rigores de las heladas. La presencia del nitrógeno asimilable modifica de una manera radical el estado de raquitismo de las siembras que han sufrido cualesquiera de las eventualidades de las enunciadas. En su estudio el sabio agrónomo ha llegado al convencimiento de que el Nitrato de sosa es preferible a todos los abonos nitrogenados, desde luego si se ha de emplear de cobertura, es decir, después de nacidas las plantas y en la mayor parte de los casos aún empleándolo antes de sembrar, puesto que las pérdidas eventuales de nitrógeno producidas por los arrastres de las aguas, no siempre son ciertas, según resulta comprobado por las experiencias de Lefort y de Muntz y Gaudechon.

Como comprobación de lo dicho es decir, de que las pérdidas de vidas a arrastres del Nitrato son relativamente de poca importancia he aquí los resultados de una experiencia practicada en 1912 sobre parcelas en que todas las condiciones culturales eran las mismas, excelente la época de aplicación del Nitrato.

Las siembras se realizaron desde el 15 de noviembre, por intervalos de un mes, al 15 de abril y los rendimientos en trigo, por hectárea, en la época de la recolección, fueron: en las parcelas abonadas con 200 kilos de Nitrato de sosa, 2.640 kilos para la abonada en 15 de noviembre, 2.450, 2.400, 2.730, 2.340 y 2.100 respectivamente, para las que se abonaron en los meses sucesivos. El máximo de beneficios obtenidos fué rara la parcela en que se aplicó el Nitrato en 15 de febrero, que reprodujo 2.738 kilogramos, o sean 90 kilos más que la abonada en noviembre,

cantidad verdaderamente insignificante. En las parcelas abonadas en marzo y abril se produjo un encamado.

En nuestro país los resultados de experiencias equivalentes a las enumeradas, son algo distintos por la diferencia de clima. La aplicación de abril solamente en los climas del Norte, en que la vegetación es muy atrasada, puede ser conveniente. Las de enero y febrero son las más oportunas, según que se trate de abonar trigos en el Mediodía o en el centro de España, y en cuanto a las diferencias entre las producciones, según la época en que se ha aplicado el Nitrato, son también insignificantes, con mayor razón aún que en el Norte de Francia, puesto que nuestros climas son menos lluviosos.

Mr. Malpeaux aconseja en todo caso y cualquiera que sean las condiciones del suelo que se ha de abonar, la aplicación como mínimo de 50 kilos de Nitrato de sosa por hectárea, antes de la siembra, para favorecer el desarrollo de la planta y ponerla en condiciones de defenderse mejor de las heladas de primavera, y 150 kilogramos aplicados de cobertura en los meses de febrero o marzo, según el clima y el estado de vegetación.

¡OCCASIÓN! Urge venta máquina de escribir «Smith Premier», del último modelo, (cinta de dos colores, palanca de retroceso, etc., etc.) Precio 500 pesetas. No tiene más que un mes de uso. Tratar, con Miguel A. Junquito, Estudio, 14, pral. Guadalajara.

NOTICIAS

Fallecimiento.—Ha fallecido en esta población el laborioso industrial D. Federico Largo.

A su hermana, doña Clementina, sobrinos y demás parientes, enviamos nuestro pésame sentido.

Militares.—Se ha dispuesto que en lo sucesivo, el cargo de Secretario de las Juntas facultativas de las Academias militares, sea con carácter permanente.

Igualmente se dispone que los jefes y oficiales de las armas y Cuerpos del Ejército que sean destinados a institutos montados, pueden extraer del repuesto, mediante recibo, una montura completa y equipo para usufructuarlo durante su permanencia en el Cuerpo.

Secretario particular.—Se ha encargado de la Secretaría particular del gobernador de esta provincia, nuestro querido compañero D. José del Rey, cargo que ya desempeñó en la anterior situación liberal.

Aldeanueva de Atienza.—Con gran solemnidad se han verificado en esta villa las tradicionales fiestas en honor de la patrona la Purísima Concepción.

Las fiestas religiosas han resultado brillantísimas, y muy animadas las profanas. Predicó el orador sagrado D. Eleuterio Martín Vaquerizo, y el organista D. Esteban Domínguez contribuyó en gran manera a la solemnidad de las funciones.

Hubo mucha alegría y animación y abundaron las caras bonitas y los bellos palmitos. Entre otras, recordamos a las bellísimas señoritas Martina, Baltasara y Santiago Perucha

Raimunda, María y Agustina Domingo; Lucía y Bonifacia Gil; Antonina y Toribia Gómez; Justa Llorente y Agapita Núñez.

Sucesos.—Del tren mercancías número 1.803, hallóse desprecintado en Sigüenza días pasados, el vagón número 7.314, notándose la falta de una caja de calzado de 30 kilos de peso, perteneciente a una expedición de pequeña velocidad.

—El día 14 del actual, fué hallado muerto en la calle del Horno, de Anguita, al parecer de un tiro en el lado derecho del pecho, el que se cree vecino de Garbajosa, León Sacristán.

Ignórase hasta la fecha si se trata de un crimen, y con este motivo instruye diligencias el Juzgado.

—En el pueblo de Setiles, Antonio Pascual y Julián López, produjéronse mutuamente lesiones, hace unos días, valiéndose el uno de una escopeta y un cuchillo y el otro de un hachuelo.

—En el pueblo de Castejón de Henares y con motivo de hallarse ausente de su casa el vecino Indalecio de la Anunciación, penetraron en su casa uno o varios ladrones, violentando la cerradura y las de dos baules, buscando sin duda 102 pesetas que creyeron guardaba en uno de ellos, no encontrándolas por haberlas empleado el Indalecio en la compra de un cerdo, y no notándose la falta de efecto alguno.

—Por hurto de reses lanares, ha sido denunciado el vecino de Torremocha del Pinar, Marcos Muñoz Martínez.

—El juzgado de esta capital ha incoado sumario contra Pedro Álvarez, por lesiones producidas con una navaja a Jesús González Dolores.

Instrucción pública.—Han sido remitidas a las respectivas Juntas locales para que informen, las quejas de los maestros de Horna y El Cubillo.

—Ha sido remitida al Rectorado Central, la proposición de suplente para la Escuela de niños de Loranca de Tajuña, en D. Mariano Ortego Navarro.

—Ha sido remitida al Rectorado Central, informada por la Inspección, la permuta de las maestras de Ventosa y Cubillos, de esta provincia, D.^a Consuelo Gargallo y D.^a Antonia Cantín, respectivamente.

—Participando al alcalde de Atienza por la Inspección, que si como certifica el maestro albañil designado por el Ayuntamiento, reúne el local Escuela de niños las condiciones de seguridad que dice, reanude las clases en el citado local.

—El Rectorado Central ha remitido a la Inspección el acta de queja de la Junta local de primera enseñanza de Torre del Burgo, para que la informe.

Misas pastorelas.—En la parroquia de San Nicolás se ensayan con entusiasmo las misas pastorelas que se han de cantar durante las próximas pascuas, por las señoritas de la feligresía.

Nueva Asociación.—En Madrid se constituyó días pasados la Asociación de Socorros mutuos de Secretarios de Diputaciones provinciales, habiéndose ofrecido la Presidencia de

honor, que fué aceptada, al Excmo. Sr. Conde de Romanones.

La Junta quedó designada en la siguiente forma: Presidente honorario, Excmo. Sr. Conde de Romanones; presidente efectivo, D. Simón Viñals y Arroyo, Secretario de la Diputación provincial de Madrid; vocales, D. Joaquín Delgado, Secretario de la de Avila; don Manuel Infante, Secretario de la de Guadalajara; D. Timoteo de Antonio y Gil, Secretario de la de Segovia, D. Carlos Sánchez Cogolludo, Secretario de la de Toledo y Secretario D. José Balbiani, aspirante del Cuerpo y Director del Hospital de San Juan de Dios.

Teatro.—El domingo pasado actuaron en el Teatro principal «Los Arafels», caricaturistas rápidos; «Pilarita y Corinto», bailarinas y «La Perchelera», cupletista. Fueron muy

aplaudidas las bailarinas y los caricaturistas y pasó nada más la cupletista, que es muy bonita, pero que tiene poquita voz.

Gustó mucho la película titulada «Demencia de Amor», en la que se exhiben bellos paisajes holandeses.

Función suspendida.—La función que la Sociedad de Socorros mutuos de Empleados provinciales organizaba para el pasado miércoles en el Teatro principal, con objeto de ingresar sus productos en la Caja de la Sociedad, fué suspendida definitivamente en atención a la agravación que el día antes tuvo en su enfermedad el asociado D. Ramón Martín, uno de los aficionados que había de tomar parte en la misma.

Posesión.—Se ha hecho cargo de la Presidencia de la Diputación provincial, nuestro

muy querido amigo el Vicepresidente de la misma D. Ramón Casas, por haber sido nombrado gobernador de Zaragoza D. Juan Zabía y Bernad, elocuente abogado que hasta ahora ha desempeñado dicho cargo.

Precios increíbles en todos los artículos que vende

✦ BAZAR PARISIEN ✦

dadas las actuales circunstancias, por las muchas existencias.

= MAYOR BAJA, NÚM. 31 =

GUADALAJARA

Imprenta Gutenberg: González Hierro, 14

Reemplazo de 1915

Se verifican sustituciones del servicio de Africa a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo; contratación antes del sorteo. Precios y condiciones, dirigirse a D. Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid; y a D. Bruno López, Estudio, 4, Guadalajara y D. Antonio Alvarez Martín, Procurador, en Alcalá. 6-3.

ARRIENDO DE PASTOS PARA GANADO CABRÍO

Se arriendan, para la temporada de invierno, los de los montes Mero y Bozas. Para detalles y condiciones, dirigirse a D. Máximo Lacalle, secretario del Ayuntamiento de Cedejas de la Torre (Guadalajara).

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 pts. efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D. Julián Ramirez e hijo, Plaza de Don Pedro, 1



Imprenta Gutenberg — Encuadernación



ATELANO RAMIREZ

Librería, Papelería, Objetos de escritorio y dibujo

Plaza de González Hierro, núm. 14 ☆ Guadalajara

Agendas de bufete y Almanques Bailly-Bailliere para 1916

Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes. Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad, y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc. Carteras, billeteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprimillas. En esta casa se hacen cuantas encuadernaciones se la confíen con prontitud y economía. En el ramo de Imprenta, 25 por 100 de economía.

Teléfono 78

☆ ☆ ☆ ☆ ☆

:: Casa especial en tarjetas postales para felicitaciones

☆ ☆ ☆ ☆ ☆

Sociedad anónima "Cros,"

BARCELONA

Grandes fábricas de ABONOS y PRODUCTOS QUIMICOS en Badalona, Alicante y Sevilla

DE VENTA EN GUADALAJARA:



— MANUEL CANALEJAS

MAYOR ALTA, NUMERO 43

Esta Casa avisa a sus clientes que no se dejen sorprender por los que dicen que no hay Superfosfatos de 18:20, pues dispone de grandes cantidades de esta graduación para poder cumplimentar todos los encargos.

Depósitos: Alcalá de Henares, Guadalajara y Humanes

Campos de experimentos agrícolas

— DE —

JUAN CASAMAJO Y COMPAÑIA

ALMATRET ★ (PROVINCIA DE LERIDA)

Cien hectáreas de terreno y 2.000.000 de capital, dedicados exclusivamente a experimentos agrícolas de gran producción.

Unica y exclusiva Casa en Europa y América que, sin reparar en gastos y sacrificio, marcha a la vanguardia del progreso agrícola mundial, presentando anualmente a su miles de clientes los continuos y repetidos adelantos practicos, de éxitos asombrosos

AGRICULTORES

Acudid todos a esta Casa en demanda de semillas y olivos, si quereis ser ricos y empujar vuestros intereses y producción

En trigos, cebadas, avenas, tréboles, alfalfas y remolachas, etc., etc., poseemos las semillas y árboles más productivos del mundo. Todas las semillas se entregan con selección esmeradísima al 25 por 100, (únicos en Europa).

Las semillas y árboles de gran producción que solo nuestra Casa experimenta, son aceptadas y recomendadas por un sinnúmero de Ingenieros agrónomos y altas personalidades agrícolas de toda España que las conocen muy a fondo. Esto solamente, os dará clara idea de los grandes beneficios que obtendreis comprando en esta Casa.

¡Propietarios, leed! Olivos Arbequinos

Nuestros famosos OLIVOS ARBEQUINOS, que resuelven la plantación verdad es el árbol de la creación que más produce. Esta preciosa variedad perfeccionada en un todo por esta Casa, podemos asegurar se adopta bien en todas regiones de España, resistiendo tenazmente las sequías más pertinaces, como el frío más riguroso; asociándose muy bien, con toda clase de cereal, (calidad importantísima), siendo indemnes a toda plaga, rindiendo excesivamente fruto y de superior calidad.

¡Mucha atención, agricultores! Nuestros famosos olivos «Arbequín», a los 5, 7 y 9 años de su plantación, rinden anualmente dos, cuatro y seis posetas por olivo, lo que no se ha podido conseguir con otras variedades.

Propietarios.—La seriedad y buen nombre de esta Casa, os pone a cubierto a fin de que no sea sorprendida vuestra buena fe, por los muchos revendedores que sin escrúpulos propagan negocios agrícolas que por completo ignoran, lo que es causa de grandes perjuicios para la causa que defendemos.

Téngase presente: En Agricultura: **el acierto, es la fortuna; el error, es la ruina.**

Pídase catálogo. Toda la correspondencia dirijase al director, D. Juan Casamajo, ALMATRET (Lérida)

Campos de experimentos agrícolas



En los almacenes de tejidos
= al detall de =

BERNARDO JUSTEL

Este antiguo establecimiento acaba de recibir un completo y variado surtido para la temporada de invierno, el cual puede ofrecer al público considerables rebajas sobre los precios corrientes. Véanse algunos:

Paños vestidos para señora, $\frac{4}{4}$ a 0'45 pesetas metro.—Idem lana id. id., $\frac{5}{4}$ a 0'85 id. id.—Franelas algodón gran moda, 0'45.—Idem id., fantasía (para blusas), a 0'85. Paños para capas de señora (lo más fino), 5'00 id. id.—Idem para abrigos sueltos, 4 y 5 pesetas metro.—Cortes de traje paño para caballero, desde 6 pesetas corte.—Ter-ciopelos y panas para señora, a 1'50 y 2'50 metro.—Primera casa en lanas para col-chones.

Sección especial de esterería : Se regala la colocación :

MAYOR ALTA, 1 — — — GUADALAJARA

La mejor marca de vi-
nos de Jerez es la de **M. ANTONIO DE LA RIVA**

JEREZ DE LA FRONTERA

Especialidad de la Casa: **Marchanudo de la Riva**

SE venden cuatro mesas de Colegio bipersonales y una de Dibujo capaz para cuatro alumnos, Manuel Medrano, 29, segundo izquierda.

Bodegas Bilbainas

Almacén de vinos

— DE —

MANUEL CANALEJAS

= MAYOR ALTA, NUMERO 43 =

REBAJA DE PRECIOS

VINO TINTO superior, a ptas. 5'00 arroba (los 16 litros); 2'50 pesetas, media arroba (8 id.); una peseta, cuarto de arroba, (4 litros).

A cada comprador de 25 pesetas se le regala una botella de Jerez de clase inmejorable.

SE SIRVE A DOMICILIO



EL AMPARO FUNEBRE

Agencia funeraria de **JESUS DE LUCAS**

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)

Sucursal en COGOLLUDO: Calle del Palacio

Indispensable para el abogado y útil para los demás

POR BRAVO Y LECEA

ANUARIO PARA 1916

Edición encuadernada, el ejemplar, 5'25 pesetas; idem de lujo, id., 6'25 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

FABRICA MECANICA

— DE DIGES —

JAUDENES, 45.—TELEFONO 80

Esta casa es la única que fabrica su pan con **AMASADORA** mecánica.

También se fabrica *exclusivamente* en esta casa el tan suculento como higiénico PAN DE VIENA.

VENTA DE PAN FRANCÉS, CANDEAL Y DEL PAÍS

DESPACHOS { Mayor baja, 43 y 45.
Mayor alta, 42.
Amparo, 22.

GIMNASIO HIGIENICO

PLAZA DE SAN ESTEBAN

(Antiguo salón Castelló)

Este antiguo y acreditado establecimiento que ha cambiado de profesores, verifica su apertura el día 2 de noviembre próximo, empezando sus clases desde las cinco de la tarde en adelante, bajo la dirección del Director médico-higienista.

Este centro es el único competente para la preparación de la gimnasia exigida para las carreras militares.

Clases especiales para niños de ambos sexos y señoritas

HONORARIOS MODICOS

SE ALQUILA una tienda en la Plaza de Marlasca, núm. 1, esquina a la calle Mayor. Razón: en el principal. —Av.—

SE VENDEN cinco mulas, de 150 a 750 pesetas una. Razón, Jáudenes (Carrera), núm. 43, carpintería. Guadalajara. Av.

Venta de ACEITE superior

El cosechero D. Antonio Sanz Vacas ha rebajado el precio del aceite de su cosecha a los siguientes precios:

Aceite corriente, a 11'50 ptas. arroba.

Aceite fino especial a 14 ptas. arroba.

Se vende desde cuarto de arroba en adelante.

Jáudenes, 20, (Carrera), bajo.

JULIAN MARQUETA

LA MADRILEÑA

Ropa blanca, canastillas, taldones, capas y camiones, gorras de cristianar, equipos de novia, cubre corsés, peinadores, combinaciones y vestiditos de niño en piqué y batista.

Blusas de señora; esmerada confección y corte irreprochable en artículos blancos, por finos y delicados que sean.

Mayor Alta, núm. 9

La casa Manuel Taberné

en MUEBLES tiene en la planta principal una magnífica exposición: camas de madera, armarios, alcobas, despachos, más de diez modelos de comedores y todo lo necesario para amueblar una casa.

En FERRETERIA un surtido completo en herrajes y clavazón para obras, alambres, batería de cocina, camas de hierro, etc.

En MATERIAL ELECTRICO, todos los accesorios para instalaciones de luz y timbres, lámparas de filamento metálico, aparatos, etc.

Efectos de viaje.—ESTUFAS y ACCESORIOS.—Explosivos.

Por lo menos el 9 por 100 de beneficio, obtuvieron en sus cosechas los labradores que emplearon el año pasado Sulfato de cobre, químicamente puro, marca Sol, que lo vende la casa Agustín García Manzano, Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25.—Teléfono 64.

Usadlo y os convencereis

Aguardientes con Guía

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedid precios y os convenceréis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.
Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.
Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.
MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

BOCADILLO MIERIENDA. 0.50 PIS.

Pretty Room Gran Café Restaurant :-:

CAFES, LICORES, CERVEZAS, CHOCOLATES, HELADOS
Servicio á la carta. Abonos á 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida
Banquetes ■ Bodas ■ Bautizos ■ ■ Billares ■ ■
MAYOR BAJA, 59 Y 61 :-: GUADALAJARA
= (FRENTE A LA PARADA DE COCHES DEL FERROCARRIL) =

:-: FIAMBRES Y 1.25 RACION :-:

Ferretería CEMENTOS marca LEON Camas

HERRAJES, HERRAMIENTA, ETC., ETC.

ALFONSO DE L. ARRIERO

20, Mayor baja, 20 :-: Guadalajara

-- PALACE HOTEL ESPAÑOL --

— DE —

RUFINO MERINO

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas.
Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

**: Magdalena Romero :
MODISTA**

Este nuevo taller, establecido en uno de los sitios más céntricos de la población, está a cargo de la oficiala que fué de la acreditada casa «FABIA» de la Corte, Magdalena Romero, quien al establecerse en esta ciudad ofrece toda clase de confecciones en vestidos y abrigos para señora y niña. Especialidad en trajes hechura sastre. Nuevos modelos para la próxima temporada.

CALLE DEL MUSEO, NUM. 1, PRAL.
(ESQUINA A MAYOR BAJA)

Underwood! Es la máquina de escribir más perfeccionada. Cintas y accesorios para todos sistemas.

Representante, Miguel Angel Junquito, Estudio, 14, pral.

Compra y venta de máquinas de escribir de ocasión.

Se vende jardinera 4 ruedas, nueva, guarniciones y caballo, de la viuda del médico fallecido últimamente en Cabanillas del Campo. Para tratar, con D. Tomás Verda.

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

Reguant y Compañía

ATOCHA, NUM. 27 (OFICINAS) — TELEFONO 3.851

Aceites y grasas para maquinaria

Mércure auto oil es el mejor de los lubricantes conocido por los automovilistas mecánicos. Precios sin competencia. La casa Reguant y Compañía suministra sus aceites a grandes empresas de automovilismo, ferro-carriles y minas. Suministro de correas, cabos de algodón, empaquetaduras y gomas.

SUPERFOSFATUS 18 a 20, de Otto Medem. De venta en Guadalajara, en casa de los Sres. Boixareu y en su almacén de LOS BATANES.

SIN RIVAL

Por su extenso surtido.
Por la forma de sus compras.
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

**LA GRAN CIUDAD DE LONDRES
DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL**

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 ✕ Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales

✕ SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES ✕